

## 乌镇将吸引世界的目光

# 亲赴互联网大会，习近平会讲啥？

第二届世界互联网大会将于12月16日到18日在浙江乌镇举行。以“互联互通、共享共治，共建网络空间命运共同体”为主题的本届大会已经吸引了全世界关注的目光。中共中央总书记、中国国家主席习近平将出席大会，并发表主旨演讲。2000多名中外嘉宾，包括8位外国领导人、近50位外国部长级官员等，不辞辛苦来到乌镇。

## 习近平会在乌镇讲什么？

习近平对互联网非常重视，在国际国内不同的场合，他都对这个问题有过重要论述。仔细梳理分析发现，习近平对互联网问题的论述，有一条严谨的逻辑链条：

### 一、大势判断：互联网是世界潮流，中国要顺势有为

一个毫无疑问的事实是，互联网已经融入世界的方方面面，深刻改变了人们的生产和生活方式。对中国而言，互联网带来的改变更是异常明显，网络甚至移动互联走进千家万户，中国已经是一个名符其实的网络大国。

因此，在2012年12月7日，习近平参观考察腾讯公司时就指出：“现在人类已经进入互联网时代这样一个历史阶段，这是一个世界潮流，而且这个互联网时代对人类的生活、生产、生产力的发展都具有很大的进步推动作用。”

他也清楚地指出，“我们在自主创新方面还相对落后，区域和城乡差异比较明显，特别是人均带宽与国际先进水平差距较大，国内互联网发展瓶颈仍然较为突出。”

正因为大势如此，中国在这个历史进程中，必须顺势而上，有所作为。所以，网络强国的目标才水到渠成。

### 二、网络强国：技术、人才、安全，都不能少

要建设网络强国，什么最重要？借电影台词说，21世纪什么最珍贵？人才！

2014年2月27日，习近平主持召开中央网络安全和信息化领导小组第一次会议时对此高度强调，“建设网络强国，要把人才资源汇聚起来。”“‘千军易得，一将难求’，要培养造就世界水平的科学家、网络科技领军人才、卓越工程师、高水平创新团队。”

除了人才，还有自主技术。在同一会议上，习近平说，“建设网络强国，要有自己的技术，有过硬的技术。”“网络信息是跨国界流动的……信息掌握的多寡成为国家软实力和竞争力的重要标志。信息技术和产业发展程度决定着信息化发展水平，要加强核心技术自主创新和基础设施建设，提升信息采集、处理、传播、利用、安全能力，更好惠及民生。”因此，“要制定全面的信息技术、网络技术发展战略，下大气力解决科研成果转化问题。要出台支持企业发展的政策，让他们成为技术创新主体，成为信息产业发展主体。”

网络安全更是必不可少。“当今世界，互联网发展对国家主权、安全、发展利益提出了新的挑战，必须认真应对。”所以，我们是网络大国，但是网络强国吗？如果在网络安全问题上没有可靠的保障，对这个问题的回答就不可能有底气。

此外，习近平在网络治理问题上，多次高度强调了“依法”的重要性。对于网上舆论工作，习近平也非常看重创新的意义。

## 乌镇为何能吸引世界的目光？

互联网的出现与发展，不过是短短十几年间的事。但是，它对世界的影响却是深远的、不可预测的、不容忽视的。互联网不仅涉及网络文化传播、经济创新发展、数字经济整合乃至互联网技术标准、互联网治理等前沿热点问题，直接关联、困扰着小到“普通人”的福祉，大到“国家政体”的安全稳定、健康发展，无所不及、无所不能。

同样，互联网的快速发展，也给世界带来了困惑和灾难。从个别国家利用互联网搞的“颜色革命”到遭到“恐怖暴力”袭击，直至“颠覆政体”攻击，互联网技术的日新月异，也让世界各国防不胜防，尝尽了苦头，不敢有丝毫怠慢的心理和行为。这是因为无论世界上哪一个国家都不能轻视互联网的影响力、推动力和破坏力。

乌镇之所以能够吸引世界的目光，还在于信息技术的创新、转型升级的压力、人类生存环境的恶化，也从另一个方面迫使人们不得携起手来，摒弃前嫌，探讨互联网下的“地球村”未来和平发展的空间。

未来日子里，乌镇会议是否能为和平、秩序的世界互联网建设提供出一条新兴、光明之路，还在于世界各国间的坦诚务实、密切合作，还在于一步一个脚印地探索实践、不懈努力。相信，世界互联网大会在乌镇召开这个契机，不仅能给世界各国一个新的启发，还将会让互联网继续成为造福世界各国人民经济社会发展，扬善止恶、永续和平的共同平台。

综合人民网

## 第二届世界互联网大会四大看点

世界互联网大会 乌镇峰会 Wuzhen Summit 时间 12月16日-18日 地点 浙江乌镇

主题：互联互通、共享共治 构建网络空间命运共同体

中共中央总书记、中国国家主席 习近平 将出席大会 并发表主旨演讲

与去年相比，本届大会主要有以下特点：

- 1 规模更大**  
与会嘉宾 2000 多名  
中国嘉宾 50% 外国嘉宾 50%
- 2 代表更广泛**  
大会嘉宾来自：  
全世界五大洲 120 多个国家和地区  
20 多个国际组织的负责人  
600 多位互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者  
涉及网络空间各个领域，体现多方参与。
- 3 内容更丰富**  
开幕式  
10 场论坛 22 个议题  
网络文化传播 数字经济合作  
互联网创新发展 互联网治理  
互联网技术标准  
大会新设了互联网之光博览会 充分展示中外互联网发展前沿技术和最新的成果  
闭幕式
- 4 会议更智慧**  
作为世界互联网大会永久举办地，乌镇在互联网发展大潮的驱动下，不仅自然环境更加优美、人文特色更加鲜明，而且网络化、智能化的水平全面提升。

本届大会仍然由中国国家互联网信息办公室和浙江省人民政府共同举办，并首次增加了联合国经济和社会事务部、国际电信联盟、世界知识产权组织、世界经济论坛等重要国际组织作为协办单位。

## “被城管欺负厅官”：隐瞒部分事实

12日，一则名为《最新视频铁证！扒开毕厅长的丑陋嘴脸！》的文章在网上再次引起热议，退休厅官毕国昌自曝“被三亚城管欺负只剩裤衩”一事再现波澜。文章用多段监控视频证实，毕国昌当天在自行车与衣物被城管扣走后，并非如其自述的“虚弱地走到市政府”，而是打车前往市政府，并在过程中回过一次家。当日上午，毕国昌就此事回应媒体称，他承认自己有所隐瞒，就此向公众及媒体道歉。

### 网曝监控视频：当事人曾回家

12日，微信公号“三贱客”发布多段视频称“候鸟”老人毕国昌说谎。

6日，一则“三亚城管也太欺负外地人了”的消息在朋友圈中被刷屏。起因是4日一个黑龙江“候鸟”老人在不知情的情况下，被三亚当地城管没收衣物，只穿泳裤徒步到市政府求助无果的遭遇，时间长达4个多小时。12月7日，三亚市官方在官方微博公开致歉，并对涉事城管做出处理；12月8日，天涯区副区长张守让携涉事城管前往毕国昌住处致歉。

在微信公号“三贱客”的曝光文章中，共发布了三段监控视频以及两张监控截图。12日晚间8点30分许，该文章已被删除。

第一段视频是一段路面监控，时长1分18秒，没有显示具体时间。爆料文章解析此视频称，在12月4日下午6点30分，毕国昌身着短裤和另外一名男子出现在三亚湾一酒店附近，其间，毕国昌拦了出租车，但没有拦下。

第二段视频时长21秒，是市政府大门前的监控，同样没有显示具体时间。文章解析称，这是当天下午6点49分，毕国昌来到市政府门口。通过对时间估算，毕国昌应该是乘坐了交通工具，否则无法在14分钟内从外贸路走到市政府。随后，文章附上毕国昌在小区门口监控视频截图，显示当时是12月4日晚7点39分。说明毕国昌并非像此前所说的一直在市政府等到晚上8点半，而是在中间回过一次家。

最后一段监控视频时长2分07秒，拍摄于市政府大院。文章解析称，毕国昌当晚7点50分再次来到市政府，不停请路人帮他拍照。证明与毕国昌本人所说的“事发当天的照片由友人拍摄”不符。

### 回应：想通过舆论方式维权

12日上午，毕国昌在接受媒体采访时说，“我向媒体致歉，也向公众致歉。”他承认自己在自述文章中，以及接受媒体采访时对事情有所隐瞒。

毕国昌说，12月4日下午，他是打车去的市政府，并非走过去。此后，还回了一趟家取相机。当时他希望通过舆论的方式维权，所以在叙述时有所隐瞒，想“事情大一点，能获得更多人的关注”。

12日晚间，记者多次致电毕国昌，均无人接听。

三亚市公安局交警支队一工作人员称，对于交警方面的路面监控，属于保密内容，想要调取必须有相关手续才行。普通人无法从交警方面调取出路面监控，只有公安局、交警等办案部门才能调取。

据《新京报》